

情之至者文亦至

潘向黎

在顾随《苏辛词说》读到这样一段轶事:玄奘法师在夏天时,看见一柄东土扇子,就生病了。另一个僧人听说了,赞叹道:“好一个多情底和尚。”



见东土扇子而生病,如果玄奘在那时写诗,当是一首千古绝唱;如果他给长安故旧修书,也会是一封感人的书信。而他什么都没有写,他用一场病来对内心的情感作了最好的抒发。这位高僧也是一位诗人,一位艺术家。

至情之人就是这样,感情到了这步田地,还是克制住,该写也不写;现实中许多人却正相反,不该写,猛写。

读一些作品的感觉很奇怪。不能说作者写得不好,意思也说不出什么不对的,知识和逻辑好像也没有什么硬伤。但就是让人感到明显的失望和出于礼貌通常不可明言的厌倦。

我总是忍不住产生一个疑问:这个作者为什么要写呢?明明没有感情的内驱力。抒情者,必须有了“情”才“抒”,他是为了“抒”而作“有情”状。这不是写得好不好的问题,事实上,作者毫无感情的驱使,他明明可以不写的,世界上也没有必要多这样一篇(一批)无瑕亦无价值的文字成品。

顾随在《宋诗说略》中说:“诗应为自己内心真正感生出来,虽与古人合亦无关。不然虽与古人不合亦非真诗。”既然诗有“真诗”与“非真诗”之分,那么散文也有“真散文”与“假散文”之别了。

不要说大江大河,许多小溪,都能在“万山不许”的情况下曲折奔出。水到哪里,哪里就是水的路径,“如万斛泉源,不择地皆可出。在平地,滔滔汨汨,虽一日千里无难。及其与山石曲折,随物赋形,而不可知也。所可知者,常行于所当行,常止于不可不止。”(苏轼语),那才是真诗,真文章,真文学。

“情之至者文亦至。”有情,就是水已经天然存在,不需要等待“天落水”甚至祈雨;情深,则水量丰沛。况且人还往往因各种原因而忍耐克制,或者一时之间无力诉说无法表达,则感情成了水库,但“中心藏之,何日忘之”,水位越积越高,有朝一日终于开闸或者堤坝溃决,丰沛的感情之水从高处奔涌而下,这种表达是生命的必需,泣血一声便是天下同哭,无语凝噎足令四海凄凉,何曾需要借助技巧的经营和修辞的力量?

情深,则流畅是澎湃,冷涩是沉郁,凌乱是顿挫,半含半露成了若悲若讽,戛然而止自有无限余味。情深,则表达就不成问题。

“情之至者文亦至。”“未有情深而语不佳者。”可以反过来说:那些文不至、语不佳的作品,有相当一部分就是因为情不至、情不深。那些不堪卒读的文字,大多数是因为感情不足。感情不足,本不该写,他偏偏假装有情,偏偏写,难道以为可以骗得过读者?

顾随在讲课时曾说:黄庭坚、杨万里的诗不动人,“盖其出发点即理智,乃压下感情写的”,叶嘉莹当场在听课笔记上写下不同意见:“莹认为是感情根本不足。”(《中国古典诗词感发》138页注解)

许多作品之所以不成功,不感人,恰恰病在“无情”。灵府枯贫、感情不足、没话找话,写出来肯定没有生命力;自己都不动情,写了,也不会感人。和技巧无关,也无法修改、打磨,问题出在叶嘉莹所说的:感情根本不足。

杜甫《观公孙大娘弟子舞剑器行》的开头是“昔有佳人公孙氏,一舞剑器动四方”,杜甫的诗为什么能流传不衰?因为“动”的首先是诗人的心,然后,才“动”四方,“动”天地,再然后,是我们这些后世的读者。

自己不感动,自己没感觉,就不应该硬写,也不应该敷衍地写。没感觉时不硬写,不动感情时不随便写,这是文学作品“真”的第一步。

真实感情的水源和流量,远远比水渠重要。没有水源,就不必挖水渠(探讨写作技巧),而应该先去找水。

读陆游诗,看到他晚年很爱喝粥,多次说是“一杯藜藿吾所美”,“豆粥从来味最长”。不禁想起母亲,母亲在世的时候,一辈子都爱喝粥。不过,陆游说的藜藿所用的藜麦,母亲从来没有见过;陆游所说的豆粥,在她老人家那里,也不是经常熬的,因为豆比较贵,便常常熬一般的米粥。她喜欢在粥里放一些菜叶,再放一点儿酱油和盐,出锅的时候,撒一点葱花,点一滴香油,一顿晚饭便齐了,连菜都省下了。这种熬粥喝粥的习惯,自我的童年起就形成了。在我家,是从不会熬白米粥的。那时候,母亲常会熬一锅这样的菜粥,春天放菠菜,夏天放芹菜,秋天放萝卜,冬天放白菜,反正是有什麼菜就放什麼菜,母亲的那口大铁锅,像是太上老君的炼丹炉,放什麼菜,都能熬一锅香喷喷的粥出来。

每年腊八那一天晚上,母亲不再熬菜粥,会熬

一锅腊八粥,粥里奢侈地放进各种豆、大枣、栗子、花生和红糖,起锅的时候,再撒一些青红丝。那青红丝,我一直不知道是用什麼做的,细如发丝,特别好看,不仅起点缀作用,甜丝丝的,还特别好吃。

菜粥里,我最爱吃吃菠菜粥,春天的火牙儿菠菜非常嫩,菜上火牙儿那一点红红的尖,在粥里显得那么鲜艳。芹菜粥,我不爱喝,有股中草药味儿,芹菜老了,嚼不烂。最不爱喝的是白菜粥,尽管母亲熬菜粥的时候,放的是白菜叶,不放白菜帮,总觉得有一股子土腥味。

三年困难时期,家里的粮食不够吃,肚子总是饿得咕咕叫,才知道即使是放了菜帮子的粥,也是好吃的。开始的时候,不知道,母亲熬的白菜帮子粥,是特意给我和弟弟喝的。她给我和弟弟盛满两大碗之后,往粥里再放一些野菜,自己和父亲一起吃。后来,我发现之后,责怪母亲,母亲忆苦思甜对我说:年轻的时候逃荒,向人家讨饭吃,能喝到这样一碗野菜粥,就念佛了!然后,她又说,野菜粥的味道不错,还有营养呢,只是你们喝不惯!

那时候,白米定量,母亲熬得更多的是棒子面的菜粥。如果粮店有卖棒子渣的,会熬棒子渣粥,这种粥有嚼劲,比棒子面粥好喝,只是放进了菜,味道就会大减。母亲为了我和弟弟爱喝,想出新法子,将棒子面加水再加盐成面团,然后切成小四方块,放进滚沸的锅里,加上菜,熬成一锅我从来没有喝过的粥,母亲叫它“嘎嘎儿”汤。显然,比棒子面粥和棒子渣粥要好,主要是新鲜得多了。

母亲不再熬菜粥,会熬



管领春风是牡丹 (中国画) 方惠萍

菜粥从来味最长

肖复兴

母亲晚年得了幻听式的神经病,大夫开的药,她嫌苦,不爱吃。每天劝她吃药,成了最难的事情。有时候,被我逼得没办法,她只好接过药片,我以为她吃了,其实,我一转身,她就将药片扔到床底下了。这样小孩子的把戏被我发现,我很生气地责备她,她总会说:我一辈子都没吃过什么药,身子骨儿不是挺好的吗?最后,我想出这样一招:把药片碾碎,放进她最爱喝的菜粥里,或放了好多白糖的白粥里,看着她咕咚咕咚地喝进肚里,才放下心来。对于母亲,粥的作用不仅是喂饱肚子,是养生,还能养病,算是母亲这一辈子喝过的最不一样的粥了。

如今,母亲不在了,没有人再熬她曾经给我熬过的那些菜粥、腊八粥和“嘎嘎儿”汤了。偶尔,我会熬一些菜粥,是学习广州人煲粥的方法,先将白米在清水里泡一夜,再放进锅里上火慢熬,熬的时候,点几滴色拉油,然后放些新鲜的青菜,粥熬得极其烂乎,几乎见不到米粒,非常香。有时候,会放进肉丝和皮蛋块,学广州人做的皮蛋瘦肉粥;或放进新鲜的虾和海蟹,熬一锅海鲜粥。有一次,放进从武汉带回的红菜苔,味道新鲜,别具一格。只是,这些花样繁多进化好多的粥,母亲一样也没有喝过。

腊八的时候,我也会熬一锅腊八粥,八宝果料,应有尽有,要比以前丰富得多。可惜,再也买不到青红丝。缺少了青红丝的腊八粥,不再是母亲的腊八粥了。

在这种时候,法官是无法作出判决的。那么,我们还可以从什么样的角度去理解《离骚》呢?很简单,换一个角度,它其实是另外一个东西。

不管屈原和他的政治敌人之间是一种怎样的冲突和对立,屈原描述给我们的,是他所感受到的这样的事实:他被他所从属的那个世界完全否定了。他是一个失败者,不仅仅是政治上的

夜光杯 / 星期天夜光杯

新民晚报

道光十八年,曾国藩中进士,点翰林,随即衣锦还乡,在湖南打了大半年的“摆子”与“秋风”。打摆子,谓此身已是金马玉堂中人,在家乡地方待人接物,架子很大,口气不小,颇有不可一世之概;打秋风,则谓从亲戚、朋友、乡绅、土豪与地方官处,收到不少红包,吃了不少酒席。二语皆曾国藩自道,不是诽谤。在家要一年,他才到北京正式上班。从此,他才真正明白长安居大不易的滋味。缺钱是题中应有之义,不赘,发现自己学问不够才是最令其苦恼的事情。当然,能在严格而艰难的考试中脱颖而出,年年而立做了翰林,成为传统中国的精英,已经不容易。所谓学问不够,不是在当时四亿国民中,他水准如何,而是看与在京的精英比较,他水准如何。很不幸,曾国藩自觉不佳,生怕再不努力就要失了“词臣体面”。

凡人读书皆有课程,曾国藩也不例外,用他的话说,就是“刚日读经,柔日读史”。日子怎么分刚柔,难道是硬一天,软一天?非也。解释很简单,就是单日与双日。单日读经书,双日读史书,这是曾国藩读书课的基本日程。

经书与史书,是泛指,具体是哪些书呢?曾国藩认为,除必读的四书五经之外,还有一些不得不读,而且要认真读、反复读的书,其中以《史记》《汉书》《庄子》与《韩愈全集》最为重要。曾国藩的朋友发现,在写重要文章,甚至写奏折之前,曾国藩总会随手抄起一册韩文,翻来覆去地看,直到看出了灵感,才开始写自己的文章,可见韩愈对他十分重要。此外,还有四种必读书。先说《资治通鉴》《文选》与《古文辞类纂》。《通鉴》是编年史,从先秦讲到五代,是曾国藩“柔日读史”的

道光十八年,曾国藩中进士,点翰林,随即衣锦还乡,在湖南打了大半年的“摆子”与“秋风”。打摆子,谓此身已是金马玉堂中人,在家乡地方待人接物,架子很大,口气不小,颇有不可一世之概;打秋风,则谓从亲戚、朋友、乡绅、土豪与地方官处,收到不少红包,吃了不少酒席。二语皆曾国藩自道,不是诽谤。在家要一年,他才到北京正式上班。从此,他才真正明白长安居大不易的滋味。缺钱是题中应有之义,不赘,发现自己学问不够才是最令其苦恼的事情。当然,能在严格而艰难的考试中脱颖而出,年年而立做了翰林,成为传统中国的精英,已经不容易。所谓学问不够,不是在当时四亿国民中,他水准如何,而是看与在京的精英比较,他水准如何。很不幸,曾国藩自觉不佳,生怕再不努力就要失了“词臣体面”。

曾国藩读书

谭伯牛

曾国藩对读书门径有自己独到的见解。孔子之学有四科,叫做德行、政事、文学与言语。对国藩影响很大的桐城派,则强调义理、考据与辞章。国藩自认为明了其中的消息,乃结合桐城的三种工夫与孔门四科,写了一篇《圣哲画像记》,按照义理、考据与辞章的分类,同时符合孔门四科的标准,列出国史上特别重要的三十四个人,以为读书治事的典范。

这些圣哲是国藩的文化偶像,他们的著作是国藩的文化资源,了解这些人的事业与学问,对于了解曾国藩来说是很重要的前提。然而对绝大部分人来说,不可能通读这些偶像的著作。幸好曾国藩做了精选本,便利读者。一是前面讲过的《十八家诗钞》,再就是《经史百家杂钞》,不仅选了《圣哲画像记》里三十多位圣哲的作品,还选了其他重要人物的文章。看这两个选本,我们大致也就知道曾国藩都读过哪些书,重视哪些作者,喜欢哪些作品。他一生学问的基础,也几乎都在这两个选本了。

以上是最必读的八种书。然而不能只看必读书,还要看其他书,只是典籍浩如烟海,该看哪些人的哪些书呢?这就有个读书门径的问题。曾国藩说,自己在学问上一无所成,然而,对于读什么书,如何治学,却是略知门径。

曾国藩对读书门径有自己独到的见解。孔子之学有四科,叫做德行、政事、文学与言语。对国藩影响很大的桐城派,则强调义理、考据与辞章。国藩自认为明了其中的消息,乃结合桐城的三种工夫与孔门四科,写了一篇《圣哲画像记》,按照义理、考据与辞章的分类,同时符合孔门四科的标准,列出国史上特别重要的三十四个人,以为读书治事的典范。

这些圣哲是国藩的文化偶像,他们的著作是国藩的文化资源,了解这些人的事业与学问,对于了解曾国藩来说是很重要的前提。然而对绝大部分人来说,不可能通读这些偶像的著作。幸好曾国藩做了精选本,便利读者。一是前面讲过的《十八家诗钞》,再就是《经史百家杂钞》,不仅选了《圣哲画像记》里三十多位圣哲的作品,还选了其他重要人物的文章。看这两个选本,我们大致也就知道曾国藩都读过哪些书,重视哪些作者,喜欢哪些作品。他一生学问的基础,也几乎都在这两个选本了。

以上是最必读的八种书。然而不能只看必读书,还要看其他书,只是典籍浩如烟海,该看哪些人的哪些书呢?这就有个读书门径的问题。曾国藩说,自己在学问上一无所成,然而,对于读什么书,如何治学,却是略知门径。

曾国藩对读书门径有自己独到的见解。孔子之学有四科,叫做德行、政事、文学与言语。对国藩影响很大的桐城派,则强调义理、考据与辞章。国藩自认为明了其中的消息,乃结合桐城的三种工夫与孔门四科,写了一篇《圣哲画像记》,按照义理、考据与辞章的分类,同时符合孔门四科的标准,列出国史上特别重要的三十四个人,以为读书治事的典范。

这些圣哲是国藩的文化偶像,他们的著作是国藩的文化资源,了解这些人的事业与学问,对于了解曾国藩来说是很重要的前提。然而对绝大部分人来说,不可能通读这些偶像的著作。幸好曾国藩做了精选本,便利读者。一是前面讲过的《十八家诗钞》,再就是《经史百家杂钞》,不仅选了《圣哲画像记》里三十多位圣哲的作品,还选了其他重要人物的文章。看这两个选本,我们大致也就知道曾国藩都读过哪些书,重视哪些作者,喜欢哪些作品。他一生学问的基础,也几乎都在这两个选本了。

在诗的世界里,我们获得一种不同的生存方式。

人实际上总是生活在两种精神世界里面,一种是由各种利害关系构成的现实世界,另一种是语言所构建的虚构世界。

生活在这个虚构世界里面,我们其实在认知我们的可能,体验我们的可能。阅读绝不仅是读别人,你在读别人的时候,也是在读自己。你在这个虚构的世界里,经历各种各样的人生的悲欢、人生的苦恼、人生的伤感、人生的愉悦,这时候你实际上是展开了自己的生命,认识到自己的各种各样的可能性。

在这个过程中,我们会更多地、更清楚地体会到我是什么样的人,我需要什么,或者说我所向往的生命状态、我所向往的生活是什么样子。在这个过程中,我们会对自己有更多的期待。

这就是我说的“读诗多的人会更喜欢自己”。

(作者系复旦大学教授)



扫一扫,关注“夜光杯”

读古典诗词能够给我们带来一种情趣上的熏陶。在我的新书《古诗词课》中,我这样写过:读诗多的人会更喜欢自己。虽然这话听起来可能有点儿莫名其妙。我们的生活是多层面的。一个层面是现实关系,现实利益中的生活。在这种生活中我们常常不得不委屈自己、屈从别人,甚至有时候不得不有一点儿猥琐,不得不忍受肮脏、忍受屈辱。大丈夫能屈能伸,为了能伸,我们也不得不屈一下。但是人还有另外一个层面的生活,一种想象的生活。它使我们的情感和精神得以在一个更美好的世界中存在。

我经常讲屈原《离骚》的例子。以前我们读到的文学史里面,往往把《离骚》看成楚国的历史和政治的一种真实反映,把屈原和他人的冲突,看成一个具有正确政治态度和正义立场的高贵人物和那些卑鄙下流人物的一种冲突。但是其实我们是无法这样来认识的,为什么呢?

我们读《离骚》的时候,其实只有屈原在说话,他的对立面是没有说话的。这是文学家的特权。如同法庭上只有原告在说话,被告是个死人,或者不能说

读诗多的人会更喜欢自己

骆玉明

失败,而且也是道义上的失败。所谓道义上的失败,就是说的人格被否定了。

人面对这种巨大的否定力量的时候,可能选择屈从,承认自己政治上的错误和道德上的卑鄙,试图洗心革面,完全屈从于这种压迫性的力量。但我们可以看到,在屈原的作品里,他勇敢地站在世界对立面。

如果这个世界否定了他,他做出的反应是否定这个世界。众人皆醉我独醒,一切错误、一切混乱,都是由那些黑暗的力量所导致的——在这里我们不做

政治性的判断,不是说屈原在政治上可能是错误的,或者可能是正确的,这个问题需要站在历史研究的立场上去考虑。如果站在文学的立场上,我们所讨论的是一个怎样的问题呢?在一个文学的世界,在一个想象的空间里,屈原维持了自己所不可缺少的骄傲和尊严,所以《离骚》从头到尾就是一个自我赞美。

当然,《离骚》是所谓自叙传

在诗的世界里,我们获得一种不同的生存方式。

人实际上总是生活在两种精神世界里面,一种是由各种利害关系构成的现实世界,另一种是语言所构建的虚构世界。

生活在这个虚构世界里面,我们其实在认知我们的可能,体验我们的可能。阅读绝不仅是读别人,你在读别人的时候,也是在读自己。你在这个虚构的世界里,经历各种各样的人生的悲欢、人生的苦恼、人生的伤感、人生的愉悦,这时候你实际上是展开了自己的生命,认识到自己的各种各样的可能性。

在这个过程中,我们会更多地、更清楚地体会到我是什么样的人,我需要什么,或者说我所向往的生命状态、我所向往的生活是什么样子。在这个过程中,我们会对自己有更多的期待。

这就是我说的“读诗多的人会更喜欢自己”。

(作者系复旦大学教授)

十日谈

名家与经典

今年是古琴申遗20周年。每一张古琴都饱含着中华传统文化的密码。

责编:朱光 沈琦华

